



新老交替，村干部共同接受党性教育。



工业强村壮筋骨。村庄内诞生的中国驰名商标“北洋”海产品享誉海内外。



村级消防站不仅服务本村群众和企业，更是全区应急救援的有生力量。



结合中共党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史“四史教育”，给孩子们讲“红色故事”，让孩子们了解村庄发展历史，共同回顾村庄由穷到富、由弱到强艰难而豪迈的过程。

共富路上笑声多

本报记者 贾宁 摄影报道

“谁能想到，现在村集体年收入快要达到1000万了，老百姓的福利‘大海’滴！（地方方言指‘多’的意思）光生活补贴这一项，每年村里就给我和老伴发2.6万多块钱。现在的好日子，想想就能笑出声来……”酷暑八月，到山东省青岛市即墨区通济新经济园区仇家沟岔村采访，78岁的村民仇方开高兴地对记者说。

仇方开的话，反映出仇家沟岔村真实的发展历史。2002年村“两委”换届，从未当过村干部的仇兆兵经过激烈竞争脱颖而出。上任伊始，仇兆兵个人垫资400多万元修路通街、捐款20多万元开

通自来水。带动全村党员干部群众自发捐款10多万元、积极响应村“两委”号召出义务工劳动，两年时间村内修起“七纵七横”十四条街道，不仅彻底改变了村容村貌，更是难得的弘扬了正气、拉近了党群干群关系。

村民自发流转土地给村委抱团发展；审批800多处宅基地，建起3个居民小区，彻底解决群众住房难题；建起占地800余亩的由和工业园区和4.8万余平方米的商业网点房，吸引80多家企业和600多家商户入驻，年集体经济纯收入900余万元。吸引两万多名外来务工人员常驻村庄，群众房屋租赁年收入达

2000多万元。村庄投资500多万元建起2000多平方米的省级城区示范幼儿园，成立村庄治安巡逻队和专业环卫队伍，建起青岛市首家村级消防站，建成青岛市首家“村民服务大厅”，有了村庄文化活动中心、公园广场、净化水处理站，群众生活蒸蒸日上。发展依靠人民，发展为了人民。兢兢业业为民服务，赢得群众拥护。春季再逢村“两委”换届，更年轻的干部走上前台为民服务。“长江后浪推前浪，一代更比一代强！”现任村庄党支部书记仇吉顺说，“接过前辈的接力棒，我们必须更加努力地，让村庄发展得更好！让村民生活得更幸福！”



村图书室是孩子平时喜欢去的地方。



聘请律师定期免费为群众服务。



投资600万元建起村庄文化活动和占地28亩的公园广场，文化活动内容丰富多彩，村民精神面貌焕然一新。



投资五百余万元建起两千多平方米的省规范化标准幼儿园——“由和幼儿园”，解决孩子入托难题。



村庄党支部书记仇吉顺（中）带领部分“两委”成员看望群众。



茶余饭后，老人们在老年活动室里看书、聊聊天，生活得很惬意。



村庄建起三个住宅小区，村民们过上了城市化的生活。